
Team

Team K
Regionalratsfraktionen | Gruppo consiliare regionale

Trentino-Alto Adige/Sudtirol
Silvius-Magnago-Platz 6 | 39100 Bozen
Piazza Silvius Magnago, 6 | 39100 Bolzano

Al Presidente del Consiglio regionale
Roberta Paccher

SEDE

CONSÌGUCmLGIONADEl
REGIONALRAT

? 6 MAR, 2025

PROT. N. ^&6

? S.-i -^?^~-3^

Bolzano, 26 marzo 2025

Interrogazione n.^l/XVII

Contraddizioni nella gestione regionale del tema dei grandi carnivori - omissis -

In data 26 febbraio 2025 è stata depositata l'interrogazione n. 103/XVII, volta a chiarire le posizioni
della Giunta regionale in merito alla gestione dei grandi carnivori e alle iniziative adottate nel contesto
istituzionale regionale. Il presidente della Giunta regionale, Arno Kompatscher, ha fornito risposta
all'interrooazione il 21 marzo 2025 affermando che la gestione dei grandi carnivori "non rientra tra
le competenze della Regione", pur riconoscendo resistenza di un "coordinamento continuo" [ra le
Province. Tale risposta appare tuttavia in netto contrasto con una serie di elementi che si illustrano
di seguito.

- omissis -

- omissis -

- omissis -

La risposta fornita dal presidente Kompatscher all'interrogazione 103/XVII sembra omettere dettagli
rilevanti in merito al coinvolgimento della Giunta nelle audizioni e nella successiva elaborazione delle
proposte. - omissis - criticità rispetto alla corretta attuazione principi di informazione ambientale e
partecipazione pubblica sanciti dalla Convenzione di Aarhus, che richiedono un adeguato regime di
pubblicità per le decisioni in materia ambientale così come evidenziato nell'interrogazione 101/XVIt.

Tutto ciò premesso,

si interroga la Giunta regionale per sapere:

1. Se e con quali modalità la Giunta regionale è stata informata delle audizioni programmate in Terza
Commissione sui grandi carnivori e che si sono svolte il 25 gennaio 2025.

2. - omissis -

3. - omissis -

4. Se il presidente Kompatscher ritenga che il regime di pubblicità adottato nei lavori della Terza
Commissione su un tema ambientale di tale rilevanza sia conforme agli obblighi internazionali e
statali in materia di informazione ambientale e partecipazione pubblica, come sancito dalla
Convenzione di Aarhus.

A norma di regolamento, si chiede risposta scritta.
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An den  
Präsidenten des Regionalrates 
Roberto Paccher 
________________________ 
 

A N F R A G E 
 

Widersprüchlicher Umgang der Region mit dem Thema des Managements des Großraubwildes  

- omissis -  

Am 26. Februar 2025 ist die Anfrage Nr. 103/XVII eingereicht worden, mit dem Ziel, den Standpunkt 

der Regionalregierung in Bezug auf das Management des Großraubwildes sowie die im Rahmen der 

Institution Region ergriffenen Maßnahmen zu klären. Der Präsident der Regionalregierung, Arno 

Kompatscher, hat am 21. März 2025 die entsprechende Antwort übermittelt und darin betont, dass 

das Management des Großraubwildes „nicht in die Zuständigkeit der Region“ fällt, wenngleich er das 
Bestehen einer „kontinuierlichen Koordinierung“ zwischen den beiden Provinzen bestätigte. Diese 
Antwort steht jedoch in deutlichem Widerspruch zu einer Reihe von Aspekten, die im Folgenden 

dargelegt werden. 

- omissis - 

- omissis - 

- omissis - 

In der von Präsident Kompatscher übermittelten Antwort auf die Anfrage Nr. 103/XVII scheinen 

wichtige Details zur Miteinbeziehung der Regionalregierung anlässlich der Anhörung und der 

anschließenden Ausarbeitung von Vorschlägen außer Acht gelassen worden zu sein. - omissis - 

Mängeln bei der ordnungsgemäßen Umsetzung der Grundsätze der Umweltinformation und der 

öffentlichen Beteiligung, so wie sie in der Aarhus-Konvention verankert sind und die – so wie bereits 

in der Anfrage 101/XVII betont worden ist – ein transparentes Verfahren bei umweltbezogenen 

Entscheidungen erfordern. 

 
All dies vorausgeschickt, 
 

befragen die unterfertigten Regionalratsabgeordneten die Regionalregierung, 

um Folgendes zu erfahren: 

 

https://www.consiglio.regione.taa.it/it/attivita-consiliare/interrogazioni.asp?somepubl_action=300&somepubl_image_id=684483
https://www.consiglio.regione.taa.it/it/attivita-consiliare/interrogazioni.asp?somepubl_action=300&somepubl_image_id=685158


 

1. Ob und in welcher Form die Regionalregierung über die für den 23. Jänner 2025 anberaumte 
Anhörung zum Management des Großraubwildes in der 3. Gesetzgebungskommission des 
Regionalrates informiert worden ist? 

2. - omissis - 

3. - omissis - 
4. Ob Präsident Kompatscher der Ansicht ist, dass die im Rahmen der Arbeiten der 3. 

Gesetzgebungskommission gewährleistete Offenlegung zu einem umweltpolitisch derart 
bedeutsamen Thema den internationalen und staatlichen Auflagen im Bereich 
Umweltinformation und Öffentlichkeitsbeteiligung – wie sie in der Aarhus-Konvention 
festgeschrieben sind – gerecht wird? 

 
Im Sinne der Geschäftsordnung wird um eine schriftliche Antwort ersucht. 

 
Gez.: DIE REGIONALRATSABGEORDNETEN 

Alex PLONER 
Paul KÖLLENSPERGER  
Maria Elisabeth RIEDER 
Franz PLONER 


